

Пришлось экономить перекладкою растений между листами и добавить весьма плохой бумаги китайской.

Одежда, обувь и жилище.

Въ путешествіи форменного военного платья мы не носили. Тѣмъ не менѣе, съ нами везлись наши мундиры, которые иногда приходилось надѣвать для визитовъ крупнымъ китайскимъ властямъ. Казакамъ на тотъ же случай сшины были изъ плиса русскіе костюмы. Затѣмъ, во время самаго пути, какъ мы, такъ и казаки, носили ситцевое бѣлье, лѣтомъ парусинные блузы и панталоны; зимою же панталоны суконныя, или теплые изъ бараньяго мѣха, и полушубки. Обувью служили охотничіе сапоги. Казаки же нерѣдко шили себѣ изъ сыромятной кожи сибирскіе унты, чирки и ичики. Вообще какъ одѣжды, такъ и обуви изнашивалось очень много; поэтому запасы того и другаго были не малые.

Постелью всѣмъ намъ служили войлоки, постилавшіеся на землю; въ изголовьяхъ клались кожаныя подушки. Покрывались лѣтомъ байковыми одѣялами; зимою теплыми одѣялами изъ бараньяго мѣха. Впрочемъ, казаки ни подушекъ, ни одѣяль не имѣли; покрывались же всегда, своими шубами, а изголовье устраивали изъ снятаго на ночь верхняго платья.

Походнымъ нашимъ жилищемъ были двѣ парусинныя, монгольского образца, палатки—одна для нась, другая для казаковъ. Впослѣдствіи, зимою въ Тибетѣ, одна изъ такихъ палатокъ замѣнена была войлочною юртою ¹⁾.

Подарки туземцамъ.

Для подарковъ туземцамъ, безъ чего невозможно обойтись въ Азіи, закуплено было въ Петербургѣ на 1400 рублей: нѣсколько охотничихъ ружей, револьверовъ, игральныхъ машинокъ, карманныхъ часовъ, складныхъ нейзильберныхъ зеркалецъ, ножей, ножницъ, бритвъ, бусъ, ожерелій и гармоній; сверхъ того иголки, магній, сусальное золото, нѣсколько магнитовъ, кусокъ плису, стереоскопъ, калейдоскопъ, двѣ маленькия электрическія батареи и наконецъ телефонъ. Послѣдній, впрочемъ, не производилъ впечатлѣнія, такъ какъ требовалъ для своей оцѣнки достаточнаго умственнаго развитія. За то электрическая батарея и раскрашенныя карточки актрисъ (да простять онѣ мнѣ это) вездѣ производили чарующее впечатлѣніе на туземцовъ Монголіи и Тибета.

Деньги.

Наконецъ, чтобы довершить перечисленіе нашего экспедиціоннаго багажа, скажу, что въ немъ находилось еще десять пудовъ, купленного въ Семипалатинскѣ, китайскаго серебра, въ большихъ (около $4\frac{1}{2}$ фунтовъ) и маленькихъ слиткахъ, такъ называемыхъ ямбахъ, и мелко-нарубленныхъ

¹⁾ Описаніе юрты см. въ моей „Монголія и страна Тангутовъ. Т. I, стр. 34, 35 и 331“.